

te, že známky, že se tu a tam poměry pát, jest již zjištěno tak, že to na obou popřítí ani ti škarohlídi, nepravdomluvné štváři, že skutečně již během minulých tří týdnů za městnáváno jest o čtvrt milionu více dělníků než před tím. Jestliže tu a tam též někde jest z práce propuštěn což se každoročně touto dobou děje, nemějí to nic na celku, neboť to jest, co můžeme a musíme každým rokem očekávat. Váak uvádíme-li ten prospěšný účinek výsledku voleb, teprv poznáváme plnou měrou, jaké bývaly by následky ze zvolení Bryana. Z těch statistik, kteří již práci nalezli, neměl by j ani jediný a k nim připojení byli by nejen ti, kteří nyní z přirozených a obyčejných následků zaháletí musí, nýbrž řady jejich rozmnoženy byly by ne statistici, ale miliony jiných zahálejcůch, neboť do nynější doby byli by, chom nalezali se již v ústí té největší paniky, té největší krize, jaká kdy postihla zemi tuto.

Jestliže během prvních tří týdnů po volbě můžeme pochlebiti se tak potěšitelným výsledkem jako jest rozmnožení zaměstnaných o čtvrt milionu neb více, co můžeme se nadíti až nastoupí opět správa republikánská a říditi se bude zákony republikánskými? Dojista, že pak splní se do slova to, co bylo slibováno k ne malé zlosti škarohlídů, kteří budou státi před ústí veřejnosti odhalení co falešní proroci.

**Řepařský sjezd v Grand Islandu.**

Jak jsme již minule sdělili, odbyval se v polovici minulého týdne sjezd státního spolku řepařského v Grand Islandu, ač podíleli se v něm též jiní nežli pěstitelé řepy. Byl to třetí sjezd. První odbyval se hned před šesti lety, druhý obvykl se loni ve Fremont. Očekávalo se, že sjezd bude obelán asi jedním tisícem účastníků.

Schůzi zabýval C. A. Atkinson, náměstek předsedy. Mayor města uvítal účastníky a ve své řeči poukazyval k tomu, že ve státním hospodaření pouze spočívá prospěch i spása rolnictva i státu v budoucno. stí. Mayorovi odpovídal L. D. Richards z Fremont, načež předseda Allen v delší řeči porovnával pěstování řepy v Nebrascce s oním v Utah a Kalifornii, vybízejce konvenci aby pečovala o zjištění jaké výhody i jaké nesnáze pěstování řepy a vyrábění cukru v Nebrascce nalezá.

Po Allenovi četl pan Edward Rosewater pojednání o řepě, kteréž bylo dojista nejdůkladnějším a nejsevrubnějším ze všech v této konvenci předložených a hodláme s ním čtenářé budoucně seznámiti.

Velmi zajímavá debata rozpředla se o zřizování co-operativních neboli rolnických cukrovarů. Někteří z přítomných byli toho náhledu, že cukrovary rolnické jsou těmi jedinými, kteréž s úspěchem zřizovati možno, poukazující, že jest těžko získati kapitál pro podnik ten. Jiní opět soudili naopak, poukazující k tomu, že co-operace se v ničem neověděla a zkušenosti v Evropě s rolnickými cukrovary že totéž potvrzují. Dovozeno, že zdar výpomocných spolků nelze bráti za příklad a měřítko, jelikož jest v podnikách těchto nesmírný rozdíl, že spíše dlužno bráti za měřítko rolnické má slovný a sýrárný, o nichž všeobecně známo, že společně zakládají rolníky se na další dobu neovědělují. Dovozeno proto, že ku zřizování cukrovarů jest zapotřeby kapitálu. Konečně zvolen byl užší výbor, který má otázku zřizování rolnických cukrovarů vzíti v úvahu. Též zvolen byl výbor, který má uvážovati o tom, jak by se dal získati kapitál k podnikání stavby cukrovarů.

Výbor pro resoluce podal návrh následujícího znění:

Jelikož jest patrným každým rokem více a více, že ústava farmerům Nebrasky z převýroby kukuřice a pšenice a nízkých cen leží pouze jen ve státním hospodaření, tak aby ono bylo obmezeno a toto rozšířeno, a Jelikož zkoušky až pozdě činné dokazují, že půda a podnebí Nebrasky přiměřeny jsou pěstování a zpracování třtiny cukrové a nebylo by nic prospěšnějšího, nežli povzbuzení průmyslu cukrovarnického, a

Jelikož lid americký platí nyní oáým zemím \$120,000,000 ročně za cukr spotřebovaný v této zemi, kterýž bychom sami mohli záto vyráběti a tím omenšiti rozlohu osazované kukuřice a osívané pšenice o 1,70,000 akrů ročně, a

Jelikož národové Německa, Francie, Rakousko-Uherska, Belgie a Itálie platili a platí doasud \$25,000,000 ročně premii za výrobu pro domácnost i pro vývoz do jiných zemí, čímž přispívají k prospěchu rolnictva a uvádějí průmysl cukrovarnický do vynějšího záložního stavu, a

Jelikož sněm Nebrasky povolil premii pěstovatelům cukrovky v tomto státě, tak aby jim přispěl v době vývinu tohoto průmyslu, proto budí

Usnešeno, že odporučíme a žádáme znova přijetí nynějšího zákona a podržení premie po dobu tří roků budoucím sněmem Nebraskkým.

Usnešeno tyto byly přijaty po delší debatě. Čteny pak pojednání o různých předmětech vztahujících se ku pěstování řepy a sice prof. A. P. Nicholson četl pojednání o pěstování semene řepného, E. M. Norton o výrobě cukru v Nebrascce a výlohách s tím spojených a jiných více.

Příští sjezd položen byl na dny 2. a 3. února do Hastings, když voleni budou noví úradníci spolku.

Jsou lidé, kteří náhodou naučili se psáti a jsou noviny, jež "výplody" duševních mrzáků a ochoty uveřejňují a mrzáci tito domnívají se, že bůh ví jak moudrý výkonil čin, když někoho — jenž náhodou je jiného politického smýšlení nežli oni, — surově mohou napadnouti. Kopněte po psu, jenž na vás štěká a on štěkati bude ještě zuřivěji; je proto nejlépe, nevsímati si psiho štěkotu, — vždyť beztoho nejde do nebe.

Někdy když jámbu dopustí, i motyka spustí, praví jedno české přísloví a tak také pan Bryan na honu v Missouri zastřelil zajíce, ač prý není žádným stílecem. To nám ostatně není novinkou, neboť dne 3. listopadu měl namířeno na slona a kapitálně chybil.

OBROMNÁ většina českého přístěhovalectva nepřinesla sem nic jiného, nežli své pracovitě ruce a spoloju s nimi chut ku práci, a velká část nalezla zde nejen nový domov, ale dosáhla také jisté zámožnosti, která v Čechách byla by nedostižným ideálem pro ně. Přirozeně, že by tuto lidé měli být té zemi vděční a že měli by přilnouti k ní láskou opravdovou, ale místo toho co nalézáme u mnohých a mnohých těch lidiček? Nadávají politickým stranám, nadávají americkým zřezem, nadávají zkrátka všemu, poněvadž se domnívají, že právě v nadávkách spočívá ta pravá svoboda americká. Spojené Státy přijaly je s mateřskou laskavostí, oni vyžili se a žijí doasud na jich prsou a nyní tuto matku svoji bijou nadávkami v tvář. Ze všech zléch vlastností lidských nejhnusnější jest nevděk a zvláště nevděk tak nespravedlivý.

**Do Berounu a Pine City, Minn.**

Pan Jan Schüller, náš jednatel pro Beroun a okolí; bude nyní každou neděli přijímati před i doplatně na Pokrok Západu v Pine City u pana Veverky a v Berouně pak každodenně. Vyd. Pok. Záp.

**ČESÍ V AMERICE.**

¶ V okrese Kewanee, Wis., zvolen byl rep. Josef Walečka soudním klirkem. Na demokratickém lísku kandidovalo několik Čechů pro různé úřady, ale nedostihli zvolení, až okres po minulých 20 roků byl silně demokratickým.

¶ V Escanaba, Mich., zastřelen byl dne 14. list. 60letý krajan Fránek Štálo, od svého soudraba, se kterým si vyšel na lov dvaadvacet mil severně na řece Escanaba. Štálo a ještě jeden z lovců sdělili na kládě, když tu se najednou ozval výstřel. Oba povstali najednou domnívajíce se, že některý lovec vypálil zvěř. Ale tře lovec, kterýž vypálil onu ránu, vida je se pohybovati, považoval je omylem za zvěř, střílíl ještě jednou a zabil p. Štála. Zraněný byl chvalně známý jako hotovitel kábrů v Escanaba. Jest to již třetí taková nehoda v nynější době sezóně.

¶ Řád Slovian čísto 1. Č. S. P. S. v St. Louisu pořádá dnes přátelskou zábavu v Národní sni s velice bohatým pěveckým a hudebním programem. Jak známo, nachází v St. Louisu spěv horlivých pěsti telů a řádská česká osada té velikosti se v tom ohledu St. Louisu nevyrovná. Jest to jednou po dlouhé době, kdy řád Slovian zábavu pořádal a nepochybujem, že vydatila se znamenitě.

¶ V Chicagu přišel o život starý tamnější osadník, krajan Matěj Vaněček. Byl na návštěvě u bratra a vyjde večer ven, uklouzl u zábradlí a střítil se po těžkých sebozech dolu tak nešťastně, že si prorazil lebku a do rána skončil.

¶ 19letý nadějný krajan, Josef Hajšman byl v Chicagu přejel lanovou dráhou, když chtěl na tuto vyskočiti an v běhu se nalezala a byl usmrcen na místě.

¶ Krajané Denverští, ač jich pouze malý hlouček, pěstují přece společenský život. V sobotu dne 19. prosince budou oba tamnější spolky, totiž První Českoslovanský Spolek a Řád Mikuláš z Husi odvívati divadlo a pes a sice sehrají v Gruetli Hall veselohru "Opička z besedy".

¶ Mladý krajan, 19letý vozka Antonín Hrobký, přišel v Chicagu ve středu o život. Byl kopnut koněm, s nímž jezdil, do prsou tak silně, že následkem toho zemřel. Byl ze Slavčovic u Klatov.

¶ "Aby pomohl sobě i své rodině, odhodlal se Marek k samovraždě". Tak končí referát svůj o smrti krajana Denní Hlasatel. Byl to Frank Marek, který r. 1885 přijel do Ameriky z Kahlště v kraji česlavském. Děk blahobytu, který zavedl nám demokraté, nějaký čas nepracoval a jsa členem Č. S. P. S., I. O. F., Č. S. B. P. J. a Jed. Táboritů, brzy našel východiště z bludů života. Jak dlouho budou ještě české spolky vražditi své členy?

¶ Minulou sobotu byla slavnostně otevřena v New Yorku Sokolovna, vystavená tamnější Těš. Jed. Sokol. Dle všeho jest to nejlepší a nejnákladnější budova česká toho druhu v Americe, ba snad, vyjma je Prahy, v celém světě. Čechové new-yorskí letos postavili dvě budovy národní, totiž společnou Národní sni, hlavně úsilím řádů Č. S. P. S. a též sni sokolskou. Ono je sice pravda, že snad mohly se všechny spolky české spolčiti a společným úsilím zbudovat společnou sni, dvojnásob tak důstojnou, jako je kterákoliv z nynějších, ale to by nebylo po česku.

¶ Nejlepší dárek k vánočním do Čech přátelům jest "Hospodář". Předplatně \$1.50 na rok.

— Cyklon v St. Louisu za 25 centů. Čiňte oblášku na jiném místě.

**Člověk — bestie.**

Scena, jaká se odehrála v bídném domečku čísto 448 na East Prospect Street v pondělí v noci, jako by opěná byla ze Zolova románu. Člověk ve své zvířecosti sáhl k močidlu zcela středověkému — pálením do chodidel, a na rukou, přiměti chtěl chudáka k vydání peněz. A oba: sorový ničemá i nešťastná obět, byli krajané! Ve zminěném domku bydlí chudšas Jan Mírka, starý, 76letý mládence, kterýž přede dvěma lety sdělil svůj byt s jiným krajanem, mládcem, Josefem Kuchyňkou, jenž v 80. roce věku svého zemřel. Oba mládenci byli v okolí známi svým poustevnickým životem jako podivínové. Po smrti svého přítelá trávil samotáčky svůj život Mírka dále. Pověsti o bohatství roztroušeny byly v okolí, ba mluvilo se, že má Mírka v domku okrytém přimo hájené poklady. Dva psi a dvě kočky byli jedinými společníky ubohého samotáče. Asi před týdnem nalezl Mírka jednoho psa s rozbitou hlavou; lupič se patrně připravoval k přepadení — pověsti o bohatství je k tomu svedly. Krátce po půl noci objevili se tři muži na dvoře a zabili druhého psa. Mírka se probudil a šel otevřiti dveře. Vida tři muže, hodlal rychle zavěstit, leč ti byli rychlejší a vrazili ihned do vnitř. Hned srazili Mírku k zemi, donesli jej na postel, přivázali mu nohy k posteli a ruce na záda. Po té s revolvery na hlavu namířeny mířili se, kde má peníze — nejprve anglicky, ale pak jeden z lupičů mluvil na Mírku — česky! Když nemohl od něho dost ti odpověď, kde má peníze, udeřili jej revolverem několikrát do hlavy a začali lžediti sami a nalezli — pěták! Rozzařeni touto malou kořistí, sáhli k nejsurovějšímu prostředku. Zavázali Mírkovi ústa šátkem, vzali lampu se stolku, nalili z ní oleje na prsa a na ruku, kterýž zapálili. Polili taktéž jeho kožili a ložní prádlo a s dlouhým nožem v ruce hrozil mu onen český lupič: "Vydej peníze, nebo tě spálíme se vším všudy!" A rozžatou lampičku držel mu pod sváznými rukama, až maso se škvařilo a úplně zuhelnatělo. Když ani to nepomohlo, nespili přece svoji hrozbu, nýbrž zasadivše několik ran rukou, jeli revolveru Mírkovi do hlavy, odešli. Tak ležel až do 7. hod. ranní bez pomoci v hrozném stavu. Té doby vyšel souseď Fr. Šma na dvůr a viděl zabitého psa. Skočil přes plot a podíval se do okna Mírkova, kdež spatřil hrozné divadlo: ubohý muž svíjel se na posteli jako červ ve svých strašných bolestech. Šma běžel pro pana Josefina Urbánkovou, která má na rohu East Prospect a Watkins ul. hostinec, a oba spěchali k Mírkovi. Policie byla ihned zavolána, ambulance se dostavila a smrtelné zranění odezen do Hur n nemocnice, kdež učinil obšírné výpovědi. Ježto měl Mírka při přepadení dosti duchapřítomnosti a plně vědomí, bylo mu možno podati dobrý popis ničemů, třeba měli obličeje šátky zavázány. Poranění jeho vzbuzují sice obavy nejvážnější, ale lékaři se naděje nevzdávají, že by nemohl se uzdraviti. A to by policii snad usnadnilo valně pátrání, která ostatně doufá onu zvěř v lidské podobě záhy lapiti. Mnohým krajanům bude Mírka lépe znám asi jménem "Stárek," dle svého zaměstnání v Čechách; a konečně uvádíme romantickou pověst, jež prolétla denními listy. Starý mládence chtěl se pry přísti město oženit. Jeho nevěsta sluje Minnie Mírková z čísla 16. Conrad ulice a jest teprve 17 let stará. Domněle bohatství bylo prý též příčinou tohoto podivného spojení. Minnie často na bajkyku dojížděla do domku Mírkova a také hned, jak se loupežně přepadení rozhlásilo, byla jednou z prvních osob na místě. O způsobu života tohoto starého po-

divna svědět prapodivný nálex v jeho bytě. Když vnikla policie do vnitř, uočila odporný zápach z jedné jízby. Tam u stropu viseli tři staletní psi, a na bídce natenzá kusy uzenného masa pscho. Tam se Mírka živil; na malých kamenech nalezten byl rovněž pekáč se dvěma řísky pečené. Když Mírka byl ve skrvácených peřinách nalezten, seděl vedle postele na stolku dvě velké kočky, jimž asi bylo divně, že pán jejich tak dlouho nevtává. Don. Nov.

(Pozn. — Dle posledněj správy Voinosti vyjádřil se Mírka v nemocnici, že nemluvil na něho žádný z lupičů česky.)

Jest skutečně s podivním, a jakou horlivostí některé časopisy i mnozí jednotlivci poukazují až do omrzení k tomu, že ty "zláté časy" pořád ještě tady nejsou. Nebledie ani k tomu, že McKinley nesedí doasud na "prastolu" presidentském a že Spoj. Státy pořád ještě též se vládě a správě, jakou si před 4 lety na krk avázaly, zasluhuje povážněti jedna věc, kterou, tušime, uzná každý nepředpojatý! Žádná nemoc a zvláště žádná dlouhá nemoc nevyechází z těla najednou, nýbrž poznenáhlu. Každý lékař — ne mastičkář — poví vám, že každá choroba vyžaduje svého času k vyléčení a jen blázen nebo dryádník chtěl by ji vyháneti najednou. Mizorie, kterou trpí nyní nejširší vrstvy obyvatelstva amerického, trvá už po hezky dlouhou dobu a přičiny její nespady najednou s sebe, nýbrž měly svůj nenáhlý průběh. Je to *aprevdlico*, je to vůbec *rozumno*, domnívati se, že pouhým zvolením republikánských kandidátů pro nejvyšší úřady v Unii mohou býti staré zlořády zvráceny a že nad panstvím strýce Sama mohli se z čista jasna rozložit náhlý, ovšem už velice želaný blahobyt? V Americe je sice možno mnoho, ale také možnosti mají zde své meze a hranice.

**Tržní zprávy.**

Chicago, 24. listopadu.  
V druhé polovici min. týdne ceny klesaly a to hlavně následkem zpráv, že v Indii přibývá hojně deště, která učiní konec panujícímu suchu a a zajišťi rostoucí tam úrodu. Váak když zjištěno, že to i v nejlepšíh případe nepomůže letos, cena pšenice opět počala stoupati a nyní prodává se opět Jarka č. 2 za 79½, pro květen 81½@82 centůka červená č. 2. za 89½@89½.  
Kukuřice trvá v ceně laciné a jest levnější než před týdnem, za 23½.  
Oves jest ceny lepší, č. 2 za 19½. bílý za 19@22.  
Žito jest ceny stále asi stejné, za 37½.  
Jošmen setrává též bez změny, 24@36c.  
Ločné semeno během týdne valně stouplu, prodává se za 76@78c.  
Dobytěk hovéd, který před týdnem v ceně ochaboval, posud se nezlepšil. Tučného, vykrměného, skrovně se pěstívali a krmení vol se prodávali po \$3.50@3.15, většinou \$3.75@4.70. Voli k 2 ru jsou po \$2.75@2.00, krásy a jalovice \$2@2.3.  
Vepřový dobytek je též ceny ochablé. Většinou prodává se nyní po \$3.20@3.35, až zvláště pěkný lehký přinesl výmínečně \$3.40@3.50.  
Omaha, 24. list.  
Dobytěk hovéd je ceny ochabléjší. Voli krměných přiváží se sice o něco více, avšak přece jen skrovně. Dne prodávali se po \$3.40@4.35. Tato největší ona zaplacená byla za velmi pěkné a tučné voly váhy 1204 lb. Krávy a jalovice jsou ceny asi stejné, po \$2@3.15; voli k žru \$2.75@3.65.  
Vepřový dobytek hojně se přiváží a odbyt jest dobrý. Prodává se po \$3.10@3.45, většinou po \$3.15@3.25. Za nejmenší cenu prodáváno bylo stádo valně průměrem 336 lb. a za největší stádo valně 177 lb. kus.  
Věje dostoupily již ceny 20c.  
Maslo obyčejné k nakládání z venkova prodává se posud za 7@8c. a dobré stoupi na 12@13c. Váak z masloven stouplu na 17@20c.  
Zvěřiny jest nyní větší rozmanitost. Divoké stepce prodávají se po \$3.00@3.50 tucet, kachny \$1.20@2.80, králík 50@60c. tucet, zajci \$1.25, jeleni 12@13c., jelení zádky 15@16; antilopy 11@13c zádky 13@14c.  
Drábě zabitá prodává se jak následuje: Kufata a stepce 5½, krocani 10@11, husy a kachny 7c. libra.  
Brambory jsou laciné. 25c buší; wyomingké 80c. sto liber.  
Jablka jsou po \$1.75@2.00 sud.  
Med bílý 14c., pšný 13c., kalifornský 10c. libra.  
St. Louis, Mo., 24. list.  
Pšenice omška červená č. 2. jest za 85c., pro květen za 90½.  
Kukuřice jest opět levnější, za 23½, pro květen 24½.  
Bovina je ceny ochabléjší a nižší, prostřední za 7 3-10.  
New Orleans, 24. list.  
Bovina je nyní opět ceny povznášá, až nímž než byla před týdnem, za 7 3-10.